中国科学院武汉植物园

2006年硕士研究生入学考试植物生态学试题

(满分：150分)

1、 名词解释（每小题3分，共30分）
生物入侵（biological invasion）     生态位

适应辐射（adaptive radiation）      竞争排斥原理（principle of competitive exclusion）
生物群落演替(succession)           优势种（dominant species）
复合种群（metapopulation）        生态效率（ecological efficiencies）

种群统计学                      最小可存活种群（minimum viable population）

2、 填空（每空1分，共20分）
1. 根据植物对水分的依赖程度，可以把植物分成几类生态类型，它们是    、     。
2．初级生产力的测定方法有     、     、      、     、     。
3．物种形成过程大致分为三个步骤：      、      、       。
4．在植物群落研究中，根据各个物种在群落中的作用，可划分为    、    、   、    。
5．由于石油短缺，人类正开发利用生物能源，包含两大类，它们是      、      。
6．珍稀物种的保护措施一般分为      、      。
7．在植物群落生态学研究中，为了更好研究植物种类与环境的关系，从而提出生态解释的假设，常用两类分析方法，它们是     、    。

3、 简答题（每题10分，共60分）
1． 简述水生植物对水体环境的适应性。

2． 图解说明MacArthur的岛屿生物地理平衡学说及其在自然保护区设计中的应用。
3．简述群落交错区及其生态意义。
4．简述几种演替顶级理论的区别。
5．加拿大一枝黄花（Solidago canadensis L.）最早作为花卉引入我国，前几年在华中地区野生的加拿大一枝黄花较少，2005年突然大面积爆发，请解释这一过程。

6．全球变暖的主要原因及减缓途径。

4、 论述题（每题20分，共40分）
1．最近几年，在我国许多山区实行退耕还林政策。现有我国中亚热带地区海拔1000米以下山地的一块弃耕地，试分析在无人类活动的情况下，其植被演替过程及其特点。
2. 三峡大坝（TGD）是我国在长江干流上建设的一个重大的水利枢纽工程。下面是我国学者在世界著名刊物“Science”上发表的“Three-Gorges Dam—Experiment in Habitat Fragmentation?”一文中的一段话。根据你所学的生态学知识，谈谈你的理解。

The TGD will affect biodiversity and ecological processes in the area through both the immediate loss of habitat area and increased isolation of remaining habitat patches. The ecological impacts of TGD will become evident at several levels. For example, within each island, organisms and populations must adjust to the suddenly reduced area, more humid microclimate, and increased population density (which leads to increased predation and competition). The effects at the island community level will be reduced species diversity, reorganized food-web structure, modified nutrient cycles, and emerging features in the land-water zone. The biodiversity and ecosystem functioning of the area as a whole will continue to adjust to the newly created landscape configuration and regional context for decades.
